

贵州省农业农村厅

黔农厅函〔2019〕55号

贵州省农业农村厅关于报送《2019年贵州省农作物秸秆综合利用实施方案》的报告

农业农村部科技教育司：

根据《农业农村部办公厅关于全面做好秸秆综合利用工作的通知》（农办科〔2019〕20号）要求，我厅组织编制《2019年贵州省农作物秸秆综合利用实施方案》，并选定3个秸秆综合利用重点县，现将有关材料随文报来。

特此报告。

附件：1.2019年贵州省秸秆综合利用实施方案

2.2019年贵州省秸秆综合利用重点县名单





贵州省农业农村厅办公室

2019年7月30日印

共10份

2019 年贵州省秸秆综合利用 实施 方 案

贵州省国土总面积 176167 平方千米, 占全国总面积的 1.8%, 地貌属于中国西部高原山地, 境内地势西高东低, 自中部向北、东、南三面倾斜, 平均海拔在 1100 米左右。贵州高原山地居多, 可概括分为高原山地、丘陵和盆地三种基本类型, 其中 92.5% 的面积为山地和丘陵。土壤面积共 159100 平方千米, 占全省土地面积的 90.4%, 2014 年底, 全省实有耕地面积 6844 万亩, 人均耕地面积 0.7 亩, 可用于农、林、牧业的土壤仅占全省总面积的 83.7%。贵州省农作物植物品种丰富, 栽培的粮食作物、油料作物、纤维植物和其他经济作物近 600 个品种。粮食作物以水稻、玉米、小麦、薯类、豆类为主, 经济作物以烤烟、油菜籽为主要品种。

一、秸秆资源潜力和综合利用现状

(一) 秸秆资源量

根据各县市区特区农业农村局对各地主要农作物秸秆资源量和综合利用情况进行的调查和测算, 2018 年底, 我省农作物秸秆理论产生量约为 1600.97 万吨, 其中: 早稻秸秆 5.16 万吨, 中稻和一季晚稻秸秆 481.16 万吨, 小麦秸秆 45.58 万吨, 玉米秸秆 280.04 万吨, 马铃薯秸秆 334.69 万吨, 甘薯秸秆 113.83 万吨, 木薯秸秆 0.03 万吨, 花生秸秆 20.64 万吨, 油菜籽秸秆

177.13 万吨，大豆秸秆 41.43 万吨，甘蔗秸秆 6.86 万吨，其他作物秸秆 94.57 万吨。

可收集资源量 2018 年底全省农作物秸秆可收集量为 1246.21 万吨，其中：早稻秸秆 4.09 万吨，中稻和一季晚稻秸秆 395.77 万吨，小麦秸秆 37.44 万吨，玉米秸秆 250.04 万吨，马铃薯秸秆 239.13 万吨，甘薯秸秆 82.25 万吨，木薯秸秆 0.02 万吨，花生秸秆 17 万吨，油菜籽秸秆 114.39 万吨，大豆秸秆 23.6 万吨，甘蔗秸秆 4.8 万吨，其他作物秸秆 77.68 万吨。

(二) 秸秆综合利用现状

2018 年全省农作物秸秆可收集资源量 1246.21 万吨中，全省秸秆综合利用量 1018.95 万吨，秸秆综合利用率达到 81.71%，还有 227.26 万吨没有利用，遗弃或直接焚烧掉。厩肥还田也局限于养牛户，多数未经过无害化处理，农田污染，农作物病虫害严重，不利于农业无害化生产。秸秆作为牲畜饲料的也仅限于稻草、青贮玉米秸秆，利用范围也有一定局限性。秸秆在工业方面的用途主要是造纸，秸秆固化加工业只是开展试点，由于价格偏高，推广难度大。在采用秸秆做燃料的农村，多数农户仍采用传统的“老虎”灶，热效率低，约在 20% 左右，消费惊人。

2018 年，综合利用率量为 1018.95 万吨，其中：市场主体规模化利用量 25.86 万吨，农户分散利用量 617.79 万吨，直接还田量 375.3 万吨；综合利用率中肥料化利用 588.41 万吨，饲料化利用 329.23 万吨，燃料化利用 58.13 万吨，基料化利用 21.99

万吨，原料化利用 21.19 万吨。综合利用率达到 81.71%，综合
利用能力指数 0.82，产业化利用能力指数 0.02。

(三) 秸秆综合利用存在的主要问题

1、缺乏龙头企业牵头参与

贵州省目前除造纸行业外还没有生产加工企业专门收购农
作物秸秆作主要原料。现有的秸秆利用方式主要是农户分散利用
和直接还田，作饲料或畜厩垫料、烤烟及造纸等。由于我省没有
以秸秆为主要原料的龙头企业牵头参与，秸秆利用途径仍停留在
传统方式上。

2、资源量分散

贵州省土地资源以山地、丘陵为主，平坝地较少。山地面积
为 108740 平方千米，占全省土地总面积的 61.7%，丘陵面积为
54197 平方千米，占全省土地总面积的 30.8%；山间平坝区面积
为 13230 平方千米，仅占全省土地总面积的 7.5%。这种地理特
点，使得我省秸秆资源量分散。

3、秸秆总量受自然灾害影响

贵州省是自然灾害较频繁的地区，由于洪涝灾害，旱灾、冰
雹等自然灾害，特别是大流域（清水江、南、北盘江、牛栏江等）
地区受洪涝灾害的威胁较大，水打沙压、损坏农田，难以恢复。
省内西部、北部大部份喀斯特地貌，地表水缺乏，特别是每年 7
—8 月高温期旱情严重，快成熟的玉米产量受严重影响，水稻缺
水秧苗枯萎，农作物的秸秆株高，干物质积累受影响。自然灾害
严重的情况下，影响全省农作物总产量及秸秆总产量约为 20% 左

右。

二、秸秆综合利用的指导思想、基本原则和总体目标

(一) 指导思想

贯彻落实党的十九大提出的大力推进生态文明建设的战略部署，坚持节约资源和保护环境的基本国策，以全面提高秸秆综合利用率为目 标，以秸秆综合利用政策建设为保障，以科技创新为动力，坚持市场运作，不断完善秸秆收储运体系，持续推进秸秆肥料化、饲料化、燃料化、基料化和原料化利用，形成布局合理、多元利用的产业化格局，促进农民增收、环境改善和农业可持续发展。

(二) 基本原则

1. 因地制宜、农用优先。坚持秸秆综合利用与农业生产相结合，在满足农业和畜牧业需求的基础上，因地制宜抓好新技术、新装备、新工艺的示范推广，合理引导秸秆能源化、原料化等其它综合利用方式，推动秸秆向多元循环利用方向发展。

2. 统筹规划，合理布局。根据各地秸秆品种和资源量、生产生活方式、产业布局等，统筹编制秸秆综合利用实施方案，因地制宜，合理安排“五料化”利用的优先时序，避免资源竞争或资源不足。

3. 政府引导，市场运作。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，建立以市场为导向、企业为主体、农民积极参与的长效机制。加大政策扶持力度，深入研究完善秸秆收储运体系、秸秆利用终端补贴等配套政策。

4. 科技支撑、试点先行。加强科技攻关，着力解决秸秆综

合利用中的共性难题，提高秸秆综合利用技术、装备和工艺水平。选择重点区域，积极打造秸秆综合利用示范县，建设一批示范工程，扶持一批重点企业，加快推进秸秆高值化、产业化发展。

（三）目标

秸秆基本实现资源化利用，解决秸秆废弃和焚烧带来的资源浪费和环境污染问题。2019年底在三个整县推进试点县市建立较完善的秸秆还田、收集、储存、运输社会化服务体系，基本形成布局合理、多元利用、可持续运行的综合利用格局，实现秸秆综合利用率提高5个百分点以上，建立起秸秆肥料化利用、饲料化利用、能源化利用、基料化利用等技术模式，实现秸秆田间处理、收集、储运、加工体系，形成布局合理、多元利用的综合利用产业化格局。

三、秸秆综合利用重点领域和建设内容

（一）重点领域

1、秸秆肥料化利用

继续推广普及保护性耕作技术，以实施玉米、水稻、小麦等农作物秸秆直接还田为重点，制订秸秆机械化还田作业标准，科学合理地推行秸秆还田技术；结合秸秆腐熟还田、堆沤还田、生物反应堆以及秸秆有机肥生产等，提高秸秆肥料化利用率。

2、秸秆饲料化利用

秸秆是牛羊粗饲料主要来源，把推进秸秆饲料化与调整畜禽养殖结构结合起来，在粮食主产区和农牧交错区积极培植秸秆养畜产业，鼓励秸秆青贮、氨化、微贮、颗粒饲料等的快速发展。

3、秸秆能源化利用

立足于各地秸秆资源分布，结合乡村环境整治和节能减排措施，积极推广秸秆固化成型、炭化、直燃发电等技术，推进生物质能利用，改善农村能源结构。

4、秸秆基料化利用

结合我省脱贫攻坚产业脱贫政策，大力开展以秸秆为基料的食用菌生产，培育壮大秸秆生产食用菌基料龙头企业、专业合作组织、种植大户，加快建设现代高效生态农业；利用生化处理技术，生产育苗基质、栽培基质，满足集约化育苗、无土栽培和土壤改良的需要，促进农业生态平衡。

5、秸秆原料化利用

围绕现有基础好、技术成熟度高、市场需求量大的重点行业，鼓励生产以秸秆为原料的非木浆纸、木糖醇、包装材料、降解膜、餐具、人造板材、复合材料等产品，大力开展以秸秆为原料的编织加工业，不断提高秸秆高值化、产业化利用水平。

(二)建设内容

一是在秸秆综合利用基本能力建设上，认真抓好以下工程建设：

1、秸秆科学还田工程

以推进耕地地力保护、秸秆资源化利用和农业可持续发展为目标，科学制定区域秸秆还田能力，通过发展专业化农机合作社，配备秸秆粉碎机、秸秆还田机等相关农机设备，大力推进秸秆机械化粉碎还田和快速腐熟还田，继续推广保护性耕作技术。鼓励

有条件的地方加大秸秆还田财政补贴力度。

2、秸秆收储运体系工程

根据秸秆离田利用产业化布局和农用地分布情况，建设秸秆收储场（站、中心），扶持秸秆经纪人专业队伍，配备地磅、粉碎机、打捆机、叉车、消防器材、运输车等设备设施，实现秸秆高效离田、收储、转运、利用。

3、产学研技术体系工程

围绕秸秆综合利用中的关键技术瓶颈，遴选优势科研单位和龙头企业开展联合攻关，提升秸秆综合利用技术水平。引进消化吸收适合我省的国内外先进装备和技术，提升秸秆产业化水平和升值空间。尽快形成与秸秆综合利用技术相衔接、与农业技术发展相适宜、与农业产业经营相结合、与农业装备相配套的技术体系，规范生产和应用。

二是在秸秆产业化利用示范工程建设上，认真抓好以下示范工程建设：

1、秸秆土壤改良示范工程

以提升耕地质量为发展目标，推广秸秆炭化还田改土、秸秆商品有机肥实施，重点支持建设连续式热解炭化炉、翻抛机、堆腐车间等设备设施，加大秸秆炭基肥和商品有机肥施用力度，推动化肥使用减量化，提升耕地地力。

2、秸秆种养结合示范工程

在秸秆资源丰富和牛羊养殖量较大的粮食主产区，扶持秸秆青（黄）贮、压块颗粒、蒸汽喷爆等饲料专业化生产示范建设，

重点支持建设秸秆青贮氨化池、购置秸秆处理机械和饲料加工设备，增强秸秆饲用处理能力，保障畜牧养殖的饲料供给。

3、秸秆清洁能源示范乡镇（园区）建设

在秸秆资源丰富和农村生活生产能源消费量较大的区域，大力推广秸秆燃料代煤、集中供气工程，配套秸秆预处理设备、固化成型设备、生物质节能炉具等相关设备，推动城乡节能减排和环境改善。

4、秸秆工农复合型利用示范工程

以秸秆高值化、产业化利用为发展目标，推广秸秆代木、清洁制浆、秸秆生物基产品、秸秆块墙体日光温室、秸秆食用菌种植、作物育苗基质、园艺栽培基质等，实现秸秆高值利用。

（三）实施进度

我省将在秸秆肥料化、饲料化、能源化、基料化、原料化等重点领域抓好秸秆综合利用，抓好秸秆科学还田、秸秆收储运体系和产学研技术体系等工程建设，同时组织实施好秸秆土壤改良示范工程、秸秆种养结合示范工程、秸秆清洁能源示范乡镇（园区）建设、秸秆工农复合型利用示范工程等示范项目建设。探索出可复制适合我省实际的秸秆综合利用模式，实现农作物秸秆综合利用率每年提升3%的目标。

四、投资估算与效益分析

（一）投资估算及资金来源

2019计划共投入7000万元资金，组织实施好秸秆科学还田、秸秆收储运体系、产学研技术体系等工程建设和秸秆土壤改良示

范工程、秸秆种养结合示范工程、秸秆清洁能源示范乡镇（园区）建设、秸秆工农复合型利用示范工程等示范项目建设。其中，中央财政资金 2926 万元，地方财政和企业自筹 4000 万元。

（二）效益分析

通过狠抓重点工作落实，大力实施示范工程建设，推动秸秆综合利用规模进一步扩大、水平进一步提升。

（一）秸秆饲料化利用效益显著。一是秸秆养畜产生了较好的经济效益。到 2019 年我省养畜综合利用秸秆 30 万吨，按 5 公斤秸秆的营养价值折合 1 公斤饲料粮（以玉米为准）计算，可节约饲料粮 6 万吨，按目前我省每公斤玉米价格 2.40 元计算，可为广大养殖户增收 14.4 万元。二是秸秆养畜带来了良好的社会和环境效益。推广秸秆饲料化，使牲畜在冬季有丰富的草料，提高了出栏率，促进项目区农户增收致富，丰富了城乡“菜篮子”；农户通过接受秸秆养畜，掌握了饲养技术，为社会减轻了一定的就业问题。同时，变废为宝，环境效益明显。三是秸秆养畜使生态得到自然修复，减轻了石漠化，保护了生态。贵州为喀斯特岩溶山区，山高坡陡、土层薄，石漠化严重，生态环境极为脆弱。以前农户放牧养畜和保护生态之间矛盾突出。通过秸秆综合利用，大大改变了过去传统的饲养模式，变放牧为舍饲或半舍饲，使石漠化治理项目顺利实施，生态环境得到显著改善，实现了经济效益与生态效益的良性循环。

（二）秸秆肥料化利用提高土地肥力。我省秸秆肥料化利用主要方式为直接还田和加工商品有机肥。秸秆直接还田主要包括

机械化还田、覆盖还田、快速腐熟还田、稻麦双套还田、堆沤还田等。秸秆直接还田是当前我省秸秆肥料化利用最主要的途径，也是最现实、最易于推广操作的秸秆利用方式，对改善土壤性质、提高肥力具有良好效果，有利于农业可持续发展。

(三) 秸秆能源化利用节约能源，减少环境污染。秸秆能源化利用避免了秸秆露天焚烧造成的环境污染和引发的交通事故，避免了秸秆弃置引起的水体环境污染。

(四) 秸秆基料化利用拓展农业产业链。秸秆作为良好的食用菌基料，搭配必要的培养基生产食用菌，原料来源丰富、价格低廉，生产食用菌后的基料富含营养，既能加工成饲料实现过腹还田，也可作为优质有机肥直接还田，是延长农业产业链和发展生态农业的重要组成部分。近年来我省食用菌生产发展很快，秸秆除用作食用菌基料外，还用作育苗基料、花木基料、草坪基料等，秸秆基料化利用呈加快发展趋势。

五、保障措施

(一) 加强组织领导。充分发挥秸秆综合利用统筹协调机制作用，明确分工、加强配合。各市、州要结合实际，按照所编制的秸秆综合利用实施方案，搞好统筹规划和组织协调，认真组织实施。

(二) 完善政策措施。针对秸秆综合利用的不同方式、不同途径，研究完善促进秸秆综合利用的相关政策、配套措施。落实好鼓励秸秆综合利用税收优惠政策；研究将符合条件的秸秆综合利用产品纳入节能、环境标志等产品政府采购清单；研究完善秸秆

肥料化、饲料化、能源化利用财政扶持政策；加大各级政府及相关部门资金支持力度，引导社会力量和资金投入，建立多渠道、多层次、多方位的融资机制。

(三)加快技术创新。加强秸秆综合利用新技术、新方法的研究推广，鼓励秸秆综合利用企业积极引进开发先进实用的秸秆收集、储运、利用技术、加工工艺和装备。扶持引导基层服务组织的发展，加快秸秆综合利用技术的推广应用。

(四)加强督促检查指导力度。建立严格的检查制度，实行定期检查和集中检查相结合。对秸秆综合利用试点项目进行目标管理和年度考核，完善工作措施，分解任务目标，明确责任要求，确保试点项目各项工作落到实处。

(五)强化宣传引导。通过各种形式，大力宣传秸秆综合利用对促进资源节约、环境保护、农民增收等方面的重要意义，采取面向基层，贴近农民，生动活泼的形式，普及相关知识和技术，宣传有关政策、典型经验和做法，用技术指导群众，用示范带动群众，用效益吸引群众，逐步提高全社会对秸秆综合利用的意识和自觉性。

附件 2

2019 年贵州省秸秆综合利用重点县名单

- 1、风冈县农业农村局 中央资金 1000 万元 整县推进
- 2、印江县农业农村局 中央资金 1000 万元 整县推进
- 3、兴义市农业农村局 中央资金 926 万元 整县推进